Formel til sandsynlighedsregning og binomialfordelingen
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Kombinatorik

Multiplikationsprincip

Antal mulige mader at veelge
bade ét element fra N og et
element fra M, hvor N bestar
af n elementer og M bestar af
m elementer

Additionsprincip

Antal mulige mader at vaelge

enten ét element fra N eller ét
element fra M, hvor N bestar

af n elementer og M bestar af
m elementer

Fakultet

Permutationer

Antal muligheder for
udvzlgelse af r elementer
blandt n elementer, nar
reekkefolgen har betydning

Kombinationer

Antal muligheder for
udvzlgelse af r elementer
blandt  elementer, nar
reekkefolgen ikke har
betydning

(165)

(166)

(167)

(168)

(169)

n+m

nl=n-m—-1)-(n—2)-...-2-1

n!
P(n,r)= B
X . n
()= ri(n—r)!
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Sandsynlighedsregning

Sandsynlighedsfelt med (170)  (U.p)

udfaldsrum U og

sandsynligheder p

Udfaldsrum U med » udfald (171) Mzengden af alle udfald

{ahsttyent, )

Summen af alle a7y p+ptpt.tp,=1
sandsynligheder
Sandsynlighedstabel (173) | Udfald w | u, | ouy

Sandsynlighed | p, | p, | Ps

Hendelse 4 med (174) Mzengde af & udfald fra U
kudfald fra U

Sandsynlighed for haendelse 4 (175)  Summen af de & udfalds sandsynligheder

Symmetrisk sandsynlighedsfelt

Alle sandsynligheder er lige (176) p=p,=p;=..=p, :l
store B

Sandsynlighed for udvalgelse (177) P(4)= k e anial gunstige

af et element fra 4 n  antal mulige

Sandsynlighed ved (178)  P(bade 4 og B)= P(A4)- P(B)
kombination af uathengige

hendelser 4 og B

Sandsynlighed ved (179)  P(Aeller B)= P(4)+ P(B)

kombination af haendelser A
og B, som ikke har noget
feelles udfald
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Sandsynlighedsfordelings- (180) X, x| x| x X,
tabel for en stokastisk
variabel X PX=x) |p PPy || P
Seojlediagram. 181 (2)
Hojde af sojle svarer til
sandsynlighed af udfald

XXX X, ®

Middelverdi af en stokastisk (182) u=EWX)= in -P(X=x,)
variabel X =1
=N PN Pt Pyt p,

Varians af en stokastisk (183) Var(X)=3 (x,—u)-P(X =x,)
variabel X' =1 ) X
=0 ptt (=) p,

Spredning af en stokastisk (184) o =0(X)=4/Var(X)
variabel X

Binomialfordeling

Binomialfordelt stokastisk (185) X ~b(n,p)
variabel X med

antalsparameter 7 og

sandsynlighedsparameter p

Binomialkoefficient K (n,r) (186) K(n,r)= n :"—!
r r!(n — r)!

(187) K(n,r)=K(n,n—r)

Sandsynlighedsfunktion for (188) P(X=r)=K(n.r)-p"-1—p)""
binomialfordelt stokastisk
variabel X'

Middelveerdi p (189) w=mn-p

Spredning o (190) o=yn-p-(1—p)
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